

Ресурс активности и солидарных действий

Идеи Союзного государства в контексте евразийской интеграции

Председатель Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, первый заместитель Председателя Парламентского Собрания Союза Беларуси и России Владимир АНДРЕЙЧЕНКО в интервью газете «Союз-Евразия» рассказал об интеграционных возможностях.

— Владимир Павлович, как вы полагаете, не повторит ли Союзное государство Беларуси и России судьбу ЕвразЭС, упраздненного в связи с созданием Евразийского экономического союза?

— Необходимость в Евразийском экономическом



сообществе исчерпалась по причине выхода его ведущих экономик на алгоритм общей экономики, что выгодно всем участникам ЕАЭС. Напомним, его поиск и отработка начались именно в формате Союзного государства, затем продолжились

в контексте совместных действий в Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве Беларуси, России и Казахстана. Так был создан фундамент, позволивший в ускоренном ритме запустить механизм Евразийского экономического союза. Хотя в отличие от ЕАЭС проект Союзного государства двусторонний, его задачи в соответствии с действующим союзным Договором значительно шире. Они охватывают комплекс вопросов сближения наших стран в разных сферах. Мы сегодня можем говорить о весомых наработках в торгово-экономическом сотрудничестве, обороне, безопасности, социальной защите граждан, в науке, образовании, здравоохранении, культуре. За пятнадцать лет союзно-

го строительства сделано многое. Я убежден, никаких оснований для прекращения этого успешного интеграционного проекта не имеется. Как на данном этапе, так и в обозримой перспективе. Перед лицом серьезных современных вызовов и угроз значимость союза двух такая же, как и союза пяти.

— Для белорусско-российских отношений?

— Не только, но в не меньшей мере для укрепления и динамичного развития Евразийского экономического союза и дальнейшого продвижения объединительных процессов на пространстве СНГ. Благоприятное влияние опыта Союзного государства на акценту евразийской интеграции является бесспорным.

(Окончание на 2-й стр. «СЕ».)

Атомная энергетика

БЕЛАРУСЬ ПОДЕЛИТСЯ ОПЫТОМ СТРОИТЕЛЬСТВА АЭС

А Казахстан — ураном

В Казахстане построят банк низкообогащенного урана. Его планируется открыть на базе Ульбинского металлургического завода, входящего в состав «Казатомпрома» и производящего топливные таблетки для АЭС. Это решение поддерживает и белорусская сторона.



Макет БелАЭС.

Беларусь, как и Казахстан, активно работает в области освоения мирного атома. Проект строительства белорусской АЭС в данный момент находится на стадии активной реализации. Как отметил заместитель министра энергетики Михаил МИХАДЮК, Беларусь готова делиться опытом строительства атомной станции с Казахстаном и поддерживать антиядерные международные инициативы. Кроме того, он высказал свое мнение, что создание Банка низкообогащенного урана МАГАТЭ позволит обезопасить атомные энергетические многих стран от политических и экономических рисков.

(Окончание на 3-й стр. «СЕ».)



Строительная площадка Белорусской атомной электростанции летом 2015 г. фото БЕЛТА.

Анонс

ОГОНЬ СВЯТЫНЬ ВЕДЕТ В ЩУЧИН

Писатели из разных стран станут гостями на празднике белорусской письменности

Благодатный Огонь от Гроба Господня вместе с республиканской научно-просветительской экспедицией «Дорога к Святыням» движется из Минска в белорусский город Щучин, что в Гродненской области. Вот уже не первый год сентябрь начинается в Беларуси именно так: акция предшествует празднику — Дню белорусской письменности. Экспедиция стартует в Минске 2 сентября, в этом году проходит через города и деревни Минской, Брестской, Гродненской областей, чтобы завершиться в Щучине. В День белорусской письменности здесь возле храма Святого Архангела Михаила появится Сад Молитвы. Но с молитвы и начнется праздник — в храме Богоявления отслужат божественную литургию.

Это своеобразное благословение: праздник ведь особенный, уходящий корнями в историю, где места и личности были отмечены особым служением людям, несли им добро и свет знаний о мире и человеке. Знания передавались через книги, а тех, кто посвящал этому жинь, называют в Беларуси просветители, от слова «свет».

Наличие (и развитие) письменности теоретики культуры называют одной из примет цивилизации. Белорусская цивилизация развивалась как минимум в течение тысячелетия, и это можно проследить по письменности: бересту заменила бумага, из которой стали делать книги, затем из рукописных они стали печатными. Книгоиздание, начатое на родине полочанином Франциском Скориной, шло дальше на Восток, стало основой для распространения книг (а вместе с ними и знаний) во многих соседних державах. С мыслью о Франциске Скорине Беларусь отмечала первый День белорусской письменности в 1994 году в Полоцке. Сегодня это праздник для всей страны, где много городов и местечек, отмеченных служением тех, кто нес свет знаний другим. Доктор Скорина родился в XV веке, именно с этого момента известен и белорусский город Щучин, который принимает праздник в этом году. Особое настроение придает Дню письменности ожидание 500-летия белорусского (и восточнославянского) книгопечатания (в 2017 году). Изображение Скорины, созданное профессиональным художником, уже есть на стене школы №2 Щучина, а во время праздника состоится презентация факсимильных изданий первопечатника — книги будут переданы районной библиотеке имени Тетки.

Щучинская центральная районная библиотека имени Тетки откроется в эти дни после капитального ремонта и сразу же станет одним из центров праздничных событий: здесь пройдет международный круглый стол «Созвучие: литературный процесс и информационное общество», где соберутся мастера слова из разных стран, чтобы определить место писателя в современном мире. По инициативе Министерства информации Беларуси, Союза писателей Беларуси, а также Издательского дома «Звезда» и издательства «Мастацкая літаратура» писатели из Беларуси, России, Украины, Казахстана, Таджикистана, Туркменистана и других стран соберутся поговорить не только о контактах, но и реальных шагах по изданию книг.

Беларусь могут бесконечно открывать для себя как гости, так и ее жители. Открытия могут быть связаны с прошлым, с историей, но их предлагает и современная культура, в том числе книжная. В Щучине потенциальных читателей познакомят с лучшими книгами, отмеченными на национальном и международном конкурсе «Искусство книги», а также писателями, которые их создают. Они будут гостями многочисленных встреч, литературных гостиных, выставок, например, посвященных классикам белорусской литературы мирового уровня — Янке Купале, Якубу Коласу, Владимиру Короткевичу. В День белорусской письменности будет вручена первая Национальная литературная премия. Мы узнаем имена тех, кто, по мнению учредителей премии, задает тон в современной белорусской литературе. Но что еще более важно: кто-то для себя откроет названия произведений, которые стоит прочитать для того, чтобы прочувствовать современную Беларусь, образ которой отражен в словах.

Лариса ТИМОШИК. tsimoshyk@viazda.by